

开局良好 彰显强大韧性潜力

透视首季中国经济成绩单

新华社记者 潘洁 王雨萧 张晓洁

开政策的保驾护航。

在消费品以旧换新政策拉动下，一季度，限额以上单位通讯器材类商品零售额同比增长26.9%，文化办公用品类增长21.7%，家用电器和音像器材类增长19.3%，家具类增长18.1%，仅这四项就拉动社会消费品零售总额增长1.4个百分点。

今年以来，地方新增专项债发行提速，带动了到位资金的改善和项目的推进。一季度，新增专项债累计发行量接近1万亿元，固定资产投资年实际到位资金同比增长3.7%，去年全年为下降2.3%。基础设施投资同比增长5.8%，比上年全年加快1.4个百分点。

协调发展持续推进。一季度，规模以上装备制造业占规模以上工业的比重达33.7%，同比提高1.9个百分点；高技术制造业的占比达15.7%，提高0.5个百分点，工业向高端化、智能化、绿色化转型的趋势明显。

高水平开放持续推进。目前，我国已与世界上150多个国家和地区成为贸易伙伴。今年一季度，对共建“一带一路”国家的出口同比增长7.2%，货物进出口额占全部进出口额比重超过50%，多元化市场格局正在形成。

绿色转型、绿色发展扎实推进。以新能源汽车、锂电池、光伏为代表的新能源产业继续保持较高增长速度。一季度，非化石能源消费占能源消费总量的比重比上年同期提升了1.5个百分点。

民生改善和安全发展继续取得新进展。就业形势总体稳定，居民收入增长与经济增长基本同步，能源保供有力有效，化解地方债、中小金融机构、房地产等风险的政策积极有效，全面发展得到加强。▶▶(下转4版)

我市与南京市对口合作工作推进会召开

本报讯（全媒体记者 廖海霞）4月15日，我市与南京市对口合作工作推进会召开。市委常委、副市长万东出席会议。

会议通报了宁张对口合作工作进展情况，宣读了2024年度宁张对口合作工作突出集体和突出个人通报，相关单位就工作开展情况进行发言。

2024年，宁张两市深挖资源禀赋，着眼优势互补、互惠互利，坚持高位推动，强化工作统筹，突出市场主导，不断完善机制，在红色文化传播、文旅融合发展、康养产业合作、

市人大常委会对市医保局履责监督评议动员部署会召开

本报讯（全媒体记者 陈洁）4月16日，市人大常委会对市医保局履责监督评议动员部署会议召开。市人大常委会副主任周芳出席会议。

此次评议重点围绕市医保局贯彻实施宪法、法律法规、依法行政、执行市人大及其常委会决议决定等方面的情况展开，通过动员部署、自查自纠、专题调研、跟踪督办、组织评议等方法，全面客观评价市医保局的工作成效，并提出改进意见。会议宣读并详细解读了《张家界市人大常委会2025年对市政府工作部门履责监督评议工作方案》。市医保局相关负

农特产品展销等领域取得了很好的成效，共同推动了宁张对口合作健康有序发展。

万东指出，今年是宁张对口合作的第三年，两市合作正朝着宽领域、多层次、纵深化的方向发展。要积极把握，再接再厉，乘势而上，努力在新的更高起点上推动两市互动合作。要知势、蓄势、借势，切实把对口合作的政策红利转化为发展动力和高质量发展实效，继续交出宁张对口合作的高分答卷。

负责人作表态发言。

周芳指出，此次评议工作是人大依法监督的体现，关乎宪法赋予的监督权。要提高政治站位，高度重视评议工作，以高度负责的态度和务实的作风，自觉接受评议，并主动做好相关工作。要将监督方与被监督方工作内容及流程全面公开，增加监督工作透明度，提升监督工作时效。要严格把握评议的法律性、程序性、政策性要求，统一思想，严肃对待，推动医保政策更好地惠及广大群众，为全市医疗保障事业高质量发展作出更大贡献。

永定区今年将新建4个老年助餐服务点

本报讯（通讯员 解雯惠 龚雯）紫菜蛋汤、香菇炖鸡、清炒黄瓜……每天中午，11点半一过，永定区崇文街道燕窝塔社区食堂就开始热闹起来。饭菜的香味弥漫在宽敞明亮的餐厅内，附近的老人陆续来到这里，一边吃着热腾腾的饭菜，一边乐呵呵地聊着天。

这里菜品丰富、味道可口，价格还特别实惠。临近中午，62岁的社区居民萧先生像往常一样，带着95岁高龄的父亲走进燕窝塔社区食堂。他告诉笔者，自己就住在附近，自今年2月社区食堂开业以来，只要天气好，他就会带着父亲来这里就餐，是这里的忠实“食客”。我60多岁，用餐只需要9元，90多岁的父亲更是可以免费用餐，特别实惠。

平时就我和老伴儿两个人在家，做了吃不完就浪费了，反复加热吃又不健康，孩子们也不放心，现在有了社区食堂，离家近，菜品多，荤素都有，想吃的菜都可以打一点，特别方便，吃完饭还能跟老朋友聊聊天。78岁的胡老笑着告诉笔者。

燕窝塔社区党总支书记田江莉介绍，燕窝塔社区老年人口多，老年人做饭难、吃饭难的问题比较突出。今年2月9日，社区联合本地知

慈利县：

严把公路质量安全管控关

本报讯（通讯员 叶剑武）近日，慈利县交通建设质量安全监督所对零溪镇朝阳地缝连接线公路改建工程进行质量安全监督检查。

慈利县零溪镇朝阳地缝连接线公路改建工程项目全长15.67公里，分为A、B两线建设，采用四级公路（I类）技术标准，A线段路基宽6.5米、路面宽6米，B线段在维持原路面基础上对破损区域进行换板加固，兼顾通行安全与资源节约。检查人员重点核查了原材料配比、搅拌站运行及水稳层挂线高度等关键环节，确认各项指标是否符合设计要求，已完工路段是否线性流畅、路面是否平整，同时



4月15日，慈利县消防救援大队深入县社会福利中心，指导开展消防安全疏散演练暨宣传培训，为夕阳红撑起保护伞。

魏咏柏 摄

云上巾帼 湘阿妹：乡村振兴中的“她力量”

屈泽清 杜毛玲



在武陵源区，张家界湘阿妹食品有限公司通过“直播电商+特色农业”模式，不仅让深山里的葛根、莓茶成为网红产品，更带动当地100余名妇女就业创业，成为乡村振兴中的“她力量”典范。

自2013年发展葛根产业以来，湘阿妹形成种植、加工、销售全产业链，带动全区2000余名产业经纪人投身葛根产业，发展葛根种植基地8000亩。然而，传统销售模式难以突破地域限制。2020年，公司创始人周秀群抓住直播电商机遇，组建以女性为主的直播团队，打造抖音直播基地。

我们的主播大多是本地妇女，白天在基地劳作，晚上直播带货，用乡音讲述农产品故事。周秀群介绍，公司采取“培训+就业”模式，累计举办电

商技能培训20余期，培训2400余人次。

直播带货为留守妇女们提供了创业就业新机遇。据周秀群介绍，公司直播团队女性占比达80%，通过“田间+直播间”模式，葛根产品年销售额突破7000万元。协合乡留守妇女邓月桂通过培训成为头部主播，月收入达4000余元，并带动22名同乡加入团队。目前，公司扶贫车间和直播基地稳定吸纳34名妇女就业，季节性用工带动300余户增收。即使在疫情期间，公司仍坚持不裁员、不减薪，保障了300多个家庭的稳定收入。

湘阿妹的直播间不仅是销售平台，也是公益阵地。近年来，公司通过直播收益帮扶300余户农户发展葛根种植，并累计捐赠30余万元，资助12名贫困学生完

成学业。每卖出一份产品，都在为乡村振兴贡献力量。周秀群表示，未来将继续探索“直播+公益”模式，助力乡村教育及产业发展。

2021年，张家界湘阿妹食品有限公司获评“全国巾帼文明岗”。2022年，公司投资500万元建设莓茶种植基地，配套观光工厂和电商孵化中心，推动“电商+旅游+研学”融合发展。葛根基地的农耕体验项目已成为当地热门研学打卡点，年接待游客超30万人次。

乡村振兴需要更多“她力量”。周秀群说，我们的目标是把武陵山的“绿叶子”变成百姓的“金叶子”。在这场数字化浪潮中，湘阿妹的“云上巾帼”正以创新实践，为乡村振兴注入新动能。

烟苗叠翠田间忙

邱德帅 朱丽娟 尚柳

晚春时节，气温回暖，正值烟叶产业烟苗日常管护和田间起垄备栽的关键期。连日来，在桑植县上河溪乡刘家垭村的烤烟育苗基地里，烟叶技术指导员和工人们有序开展各项烟苗管护工作，为培育出苗壮、量足、质优的烟苗夯实移栽烟苗基础。

透过育苗大棚的薄膜，但见一盘盘青翠欲滴的嫩绿烟苗在漂浮盘中茁壮成长，舒展着片片嫩叶吮吸养分，烟苗管护人员则探着身子仔细检查大棚内的温度与湿度，查看烟苗生长状况，并对相关区域进行通风控温、添水加肥、病虫害预

防、扦插补苗等管护工作，确保培育出的烟苗根壮叶肥，适宜移栽。现在咱们大棚内烟苗基本上长出了四片叶子，整体长势喜人，即将出苗移栽。刘家垭村烟叶管理责任人叶思宏介绍说，这几天，我们每天都要到大棚内观察记录烟苗生长情况，进行科学规范的日常管护，这样才能培育出优质可用的好烟苗。

刘家垭村的烤烟棚内共配备有育苗漂浮盘4000余盘，可供烟叶种植供苗面积达600余亩，在做好科学育苗管护工作的同时，烟叶技术指导员还带领职业烟农和家门

户就业的村民，抢抓晴好天气开烟田起垄覆膜、烟肥准备等农事作业，为烟苗下地移栽做好准备，预计5月初将全面进入烟苗移栽阶段。

产业迸发新活力，烟苗叠翠田间忙。上河溪乡党委书记向师帅说，烟叶产业是富民产业，当年种植当年受益，乡党委、政府坚持从烟地流转、烟技指导、烟基完善等方面加强支持协调力度，推动烟叶产业有序扩规扩面，提升烟叶品质效益，让烟农规模化发展创收，让村民家门口就业增收。

全国知名艺术家采风团走进张家界采风写生

本报讯（全媒体记者 陈洁 朱建文）4月10日至16日，中国美术家协会主席范迪安率由7位全国知名艺术家组成的采风团走进张家界，开展采风写生活动。他们以画笔为媒介，捕捉张家界的绝美风光，描绘乡村振兴的成果，为这片山水留下艺术印记。

采风写生期间，范迪安、王辉、张路江、陈树东一行先后深入张家界国家森林公园景区和永定区天门山镇余家山村、武陵源区协合乡插旗峪社区等乡村振兴点，穿梭于奇峰异石、峡谷深壑之间。凭借敏锐的艺术感知与细腻笔触，将张家界独特的地貌景观和自然风光生动地呈现在画纸上。在张家界森林公园大氧吧附近广场，美术家们各自寻得激发创作灵感的角落，挥动画笔，用墨笔丹青勾勒森林公园美景，全身心沉浸于艺术创作之中。

这次前采风写生，我更是有深刻的感受。中国美术家协会主席（艺术家）范迪安在分享自己的感受时说，看到整个景区、各个景点都是游人如织，还有许多是来自其他国家的游客。我想，大家慕名前来张家界，不仅是因为张家界有丰厚的人文与自然遗产，也是因为这里的文旅组织工作做得非常出色，提供了人们远行踏访的便利，扩展了张家界这方风景的社会内涵。新农村建设、乡镇传统遗产的保存，特别是一批非常有特色也是高质量的民居民宿，也为游客通过张家界了解中国的自然遗产、了解新时代中国社会的发展提供了真实的视觉景象，让人看到了张家界从市区到乡村整体上发生的历史巨变。我们作为美术工作者，既要努力去表现张家界的山水自然特色，同时也要多表现新时代张家界城乡的全面发展。

据悉，参与此次采风活动的还有多位在国内美术界颇具影响力的画家，其艺术领域涵盖油画、国画、水彩等，且风格各异。他们曾多次到访张家界，与这片山水结下了深厚的艺缘情。

自动化设备走入张家界航空配餐生产车间

本报讯（通讯员 陈宇）近日，空港实业张家界分公司首次投入使用自动化烹饪设备，自动化、机械化的普及为公司发展注入了新动能。

自动化烹饪设备给厨师们带来的最直接的感受就是劳动强度的大大降低。以往传统烹饪方式下，厨师需长时间高强度操作，体力消耗巨大，如今自动化设备的加入，让他们从繁重的体力劳动中得以解放。厨师长薛兴才感慨道：再也不用天天费力去颠那炒了十几斤菜的铁锅了。

以实际工作场景为例，原本每日需要3人全力以赴、高强度烹饪才能完成的餐食，现在一名厨师同时操作2口自动化烹饪设备，仅需2人就能轻松应对，工作效率提高了70%以上，在相同的时间内能完成数量更多的餐食制作，不仅有效降低了人力成本，更极大地增强了航空配餐的供应能力，为满足航班日益增长的用餐需求提供了保障。

通过试用期的数据采集，自动化烹饪设备的优势更是一目了然。在水资源节约方面，包菜、黄瓜等常见食材无需焯水可直接进行烹饪，比以往烹饪用水降低50%以上。在品质上，自动化烹饪设备可以精准控制火力和时间，确保餐食出品的稳定性。

此次自动化烹饪设备的引入是空港实业张家界分公司顺应科技发展趋势的积极尝试，随着自动化设备在后续运营中进一步调试完善，有望为张家界地区的航空配餐服务带来更优质、高效的发展。